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Ε
ίναι η ελληνική οικονομία σε 
σωστό δρόμο; Η άνοδοε στο 
κόστοε ενέργειαε, στον πλη
θωρισμό και μετά στα επιτόκια 

προκαλεί ανησυχία, ιδίωε όταν 
συνδυάζεται με τη θολή εικόνα 
στην εξέλιξη Tns nav6npias πα- 
γκοσμίωε. Τέτοιεε τάσειε φυσι
ολογικά τραβούν την προσοχή, 
όμωε τουλάχιστον εξίσου κρί
σιμη είναι και η εκτίμηση Tns 
κεντρικήε πορείαε Tns οικονο- 
pias. Η ελληνική οικονομία είχε 
σημαντικά δομικά προβλήματα 
όταν εισερχόταν στην πανδημία 
και θα έχει σημαντικά προβλή
ματα και μετά από αυτήν. Οταν 
θα έχει, όμω5, και την ευκαιρία 
για θετική πορεία.

Η πολύ ισχυρή ανάκαμψη 
στη χρονιά που κλείνει και η δι
αθεσιμότητα χρηματοδότησή 
από το Ταμείο Ανάκαμψηε και 
tis αγορέε συναποτελοϋν πο
λύτιμη βάση που ωθεί την οι
κονομία έξω από την κρίση Tns 
πανδημίαε. Δεν επαρκεί όμοιε 
για να τη θέσει σε συστηματι
κά ισχυρή τροχιά, ανώτερη από 
αυτήν που στο παρελθόν οδή
γησε σε βαθιά κρίση. Με τα ση
μερινά δεδομένα, η οικονομία 
μπορεί να μεγεθυνθεί ισχυρά 
τα επόμενα τρία χρόνια, αλλά 
στη συνέχεια θα υποχωρεί npos 
ασθενή δυναμική υπό την πίε
ση χαμηλή s παραγωγικότηταε, 
δυσμενούε δημογραφικοϋ και

υψηλού χρέουε. Για να εξισορ
ροπηθεί η αρνητική τάση και 
να αναστραφεί η απόκλιση από 
το κέντρο ms Eupcbnns απαι
τούνται ουσιαστικές αλλαγέε. 
Σχηματικά, η βάση ms ισχυ- 
ρήε ανάπτυξηε απαιτεί τέσσε
ρα βήματα, δύο από τα οποία 
έχουν προχωρήσει και τα άλλα 
δύο εκκρεμούν.

Πρώτα χρειάζεται διασφάλι
ση χρηματοδότησή. Οι πολιτι
κέ s Tns Ε.Ε. και ms ΚεντρικήΞ 
Τράπεζα3 δημιουργούν ένα δί
χτυ ασφαλεία3 που κρατά χαμη
λά τα επιτόκια και κατευθύνει 
nopous για ανάπτυξη, ενώ εγ- 
xcbpms παρεμβάσειε προωθούν 
ρευστότητα στην οικονομία σε 
πολύ μεγαλύτερο βαθμό απ’ ό,τι 
προηγουμένου.

Εξίσου απαραίτητη είναι μια 
πολιτική αλλαγών που θα ενι
σχύει σταδιακά την επίδοση 
Tns οικονομά. Αυτό συμβαίνει 
σήμερα, με κέντρο την ψηφια
κή παρέμβαση σε λειτουργίεε 
του δημόσιου τομέα και τη βελ
τίωση πλευρών του επιχειρημα
τικού περιβάλλοντοε.

Ο συνδυασμόε χρηματοδό
τησή και σταδιακήε βελτίω- 
ons τμημάτων Tns οικονομίαΞ 
είναι σημαντικόε και όχι αυτο- 
νόητοε. Είναι, άλλωστε, η βάση 
για την τρέχουσα θετική τάση 
Tns οικονομίαε και το επενδυ
τικό ενδιαφέρον. Ενώ όμωε ο

συνδυασμός aums είναι απα- 
ραίτητοε, δεν είναι επαρκής 
για τη δομική αλλαγή Tns οικο- 
νομία3. Ετσι, αυτή αναμένεται 
να κινηθεί θετικά, αλλά xcopis 
να υπερβαίνει το σημερινό ms 
πλαίσιο. Γι’ αυτό χρειάζονται 
δύο ακόμη βήματα.

Το πρώτο είναι η επιτυχία 
σε μεταρρυθμιστικέε τομέε που 
έχουν σημαντικό βαθμό δυσκο- 
λίαε, είτε λόγω άμεσου πολιτι
κού kootous είτε λόγω αντι
κειμενικών περιπλοκών στην 
εφαρμογή. Δεν χρειάζεται να 
είναι αρχικά πολλές, αλλά τέ- 
τοιεβ τομές θα σηματοδοτούν 
αλλαγή σελίδας. Η στόχευση 
σε περιοχές όπως η ενίσχυση 
κινήτρων και η διαφάνεια στη 
δημόσια διοίκηση, η σύγχρο
νη διακυβέρνηση στα δημό
σια συστήματα εκπαίδευσης ή 
υγείαε, η επιτάχυνση έκδοση3 
δικαστικών αποφάσεων και η 
δημιουργία svos απλούστερου 
συστήματος φορολογίαε είναι 
απολύτου αναγκαία. Αρχικά, 
για να ξεπεράσει η χώρα pas 
άλλε5 περιφέρειες και, στη συ
νέχεια, για να πλησιάσει tis πιο 
ευημερούσεε στην Ευρώπη.

Το δεύτερο αφορά τη δημι
ουργία αναγκαίων συναινέσε
ων και τη συνέχεια των πολι
τικών. Οσο υπάρχει η αίσθηση 
πωε οι θετικέε αλλαγές εύκολα 
θα ανατραπούν, η τελική επί

δρασή tous είναι περιορισμέ
νη. Επενδυτέε και επιχειρήσει 
που θέλουν να καινοτομήσουν 
δεν ενδιαφέρονται τόσο για το 
σημερινό πλαίσιο, όσο για το 
nebs αυτό θα είναι σε πέντε χρό
νια. Οσοι αποφασίζουν πού θα 
σπουδάσουν ή θα εργαστούν 
σκέφτονται nebs μπορεί να είναι 
η χώρα σε δέκα χρόνια. Αρα, η 
δημιουργία και ευρύτερη υπο
στήριξη ενός συνεπούς πλαισί
ου αποτελεί συνθήκη για ανά
πτυξη. Τομέε σε περιοχέε όπως 
όσεβ αναφέρονται παραπάνω, 
μέσω Tns βελτίωσή Tns ευημε- 
pias των πολιτών και Tns ενί- 
oxuons των παραγωγικών δυ
νατοτήτων, θα δημιουργήσουν 
και κοινωνική στήριξη για επό- 
μενε5 αναγκαίε3 αλλαγές.

Συνολικά, η οικονομία βρί
σκεται σε σωστή κατεύθυνση, 
αλλά ο δομικός μετασχηματι
σμός Tns κινείται αργά. Η πο
ρεία με βήματα ουσιαστικών 
αλλαγών σε ένα σταθερό πλαί
σιο είναι αναγκαία συνθήκη 
ώστε μετά την τρέχουσα ισχυ
ρή ανάκαμψη να ακολουθήσει 
μια σημαντική θετική περίοδθ3. 
Αλλιώς, η θετική πορεία μπορεί 
εύκολα να ανατραπεί.

* Ο κ. Νίκος Βέιιας είναι 
γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ 
και καθηγητής ίου Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.
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